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Zopakujme si: 

Roztok je rovnorodá zmes zložená z rozpúšťadla a rozpustenej látky. Roztok, v ktorom 

je rozpúšťadlom voda, sa nazýva vodný roztok.  
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Naučíme sa  
 Ako sa vyjadruje zloženie roztokov 

 Čo je hmotnostný zlomok 

 Čo je koncentrácia látkového 
množstva 
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2.1 Hmotnostné percento, hmotnostný zlomok 

V bežnom živote sa často stretávame s roztokmi, ktoré majú na etikete uvedené percentá. 

 

 

Percentuálny údaj na etikete roztokov vyjadruje počet hmotnostných dielov rozpustenej látky 

(napríklad chloridu sodného alebo jódu) v 100 hmotnostných dieloch roztoku. Percentuálny údaj na 

etikete je hmotnostné percento. 

Fyziologický roztok 

0,9 %   vodný roztok NaCl 

Tento údaj vyjadruje, že v 100 g roztoku chloridu sodného sa nachádza 0,9 g 

chloridu sodného a 99,1 g vody. 

Asi ste už počuli výraz fyziologický roztok. Možno v súvislosti so starostlivosťou 

o kontaktné šošovky alebo s pojmom infúzia. Na etikete fyziologického roztoku 

je uvedené, že je to 0,9 %-ný vodný roztok chloridu sodného (NaCl). Čo 

vyjadruje tento údaj? 

Z matematiky vieme, že celok predstavuje vždy 100 %. Jeden diel z celku je jedna stotina, teda 1 %. 

V našom príklade je uvedené, že fyziologický roztok je 0,9 %-ný roztok chloridu sodného, teda 

chlorid sodný bude predstavovať 0,9 dielov, zvyšných 99,1 dielov bude voda. 

0,9 g chloridu sodného 

+ 99,1 g vody 

100,0 g  roztoku je jeden celok, teda 100 % 

 

Jódová tinktúra 

10 %  roztok jódu v etanole 
Tento údaj vyjadruje, že v 100 

g jódovej tinktúry sa nachádza 

10 g jódu a 90 g etanolu. 

Ďalším roztokom je 

napríklad jódová tinktúra, 

ktorá sa používa na 

dezinfekciu povrchových rán. 

Na etikete jódovej tinktúry 

sa uvádza, že je to  10 %-ný 

roztok jódu v etanole.  
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Iný spôsob vyjadrenia zloženia roztoku je pomocou hmotnostného zlomku. Hmotnostný zlomok je 

100-krát menšie číslo ako je hmotnostné percento, napríklad: 

hmotnostné percento hmotnostný zlomok 

5 % 0,05 
14 % 0,14 

Hmotnostný zlomok môžeme vyjadriť aj ako podiel hmotnosti rozpustenej látky v roztoku 

a hmotnosti celého roztoku, napríklad: 

hmotnostný zlomok = 
hmotnosť rozpustenej látky v roztoku 

hmotnosť celého roztoku 

5 % = 0,05 =
5 𝑔

100 𝑔
 

 

Otázky a úlohy 
1. Doplňte údaje o zložení roztokov. 

roztok 
hmotnosť 
roztoku 

hmotnosť zložiek roztoku 

50 %-ný vodný roztok cukru 100 g 
? g cukru 

? g vody 

0,4 %-ný vodný roztok manganistanu draselného 100 g 
? g manganistanu draselného 

? g vody 

19 %-ný vodný roztok hydroxidu sodného 100 g 
? g hydroxidu sodného 

? g vody 

? %-ný vodný roztok chloridu draselného 100 g 
93 g vody 

7 g chloridu draselného 

? %-ný roztok jódu v etanole 100 g 
10 g jódu 

90 g etanolu 

? %-ný vodný roztok síranu sodného 100 g 
98 g vody 

2 g síranu sodného 

2. Koľko gramov cukru a koľko gramov vody sa nachádza v 100 g 6 %-ného vodného roztoku 

cukru? Určite aj hmotnostný zlomok cukru v roztoku. 

3. Vodný roztok manganistanu draselného sme pripravili zmiešaním 2 g manganistanu 

draselného a 98 g vody. Koľko percentný roztok manganistanu draselného vznikol? Určite aj 

hmotnostný zlomok manganistanu draselného v roztoku. 

4. V 100 g vodného roztoku modrej skalice je rozpustených 8 g modrej skalice. Koľko percentný 

je vodný roztok modrej skalice? Aký je hmotnostný zlomok modrej skalice v roztoku? 

  

Zapamätáme si: 

Zloženie roztokov sa udáva najčastejšie pomocou hmotnostného percenta alebo 

pomocou hmotnostného zlomku. Hmotnostný zlomok je 100-krát menšie číslo, ako je 

hmotnostný zlomok 
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5. V chemickom laboratóriu sme pripravili 3 vodné roztoky chloridu sodného podľa obrázka. 

V každej z možností určite, koľko percentné roztoky vznikli a určite aj hmotnostný zlomok 

chloridu sodného v jednotlivých roztokoch. 

 

6. Na obrázku sú štyri vodné roztoky rôznych chemických látok s hmotnosťou 100 g. Ku 

každému z nich určite hmotnosť rozpustenej látky, hmotnosť vody a hmotnostný zlomok 

látky v roztoku. 

 
100 g roztoku 100 g roztoku 100 g roztoku 100 g roztoku 

hmotnosť manganistanu 
draselného 

hmotnosť modrej skalice 
hmotnosť dichrómanu 

draselného 
hmotnosť chloridu 

sodného 

hmotnosť vody hmotnosť vody hmotnosť vody hmotnosť vody 

hmotnostný zlomok 
manganistanu draselného v 

roztoku 

hmotnostný zlomok 
modrej skalice v roztoku 

hmotnostný zlomok 
dichrómanu draselného v 

roztoku 

hmotnostný zlomok 
chloridu sodného v 

roztoku 

7. Vodný roztok hydroxidu sodného obsahuje 6 g hydroxidu sodného a 94 g vody. Koľko 

percentný je vodný roztok hydroxidu sodného? Aký je hmotnostný zlomok hydroxidu 

sodného v roztoku? 

8. Vodný roztok hydroxidu vápenatého obsahuje 13 g hydroxidu vápenatého a 87 g vody. Koľko 

percentný je vodný roztok hydroxidu vápenatého? Aký je hmotnostný zlomok hydroxidu 

vápenatého v roztoku? 

9. Koľko gramov manganistanu draselného a koľko gramov vody sa nachádza v 100 g 2 %-ného 

vodného roztoku manganistanu draselného? 

10. Koľko gramov chloridu sodného a koľko gramov vody sa nachádza v 100 g vodného roztoku 

chloridu sodného s hmotnostným zlomkom chloridu sodného 0,14? 

11. Hmotnostný zlomok chloridu sodného v 100 g jeho vodného roztoku je 0,08. Koľko percentný 

je roztok chloridu sodného? Koľko gramov chloridu sodného a koľko gramov vody obsahuje 

tento roztok? 

12. Vody v riekach obsahujú priemerne 0,05 % rozpustených minerálnych látok. Vypočítajte 

hmotnosť minerálnych látok rozpustených v 1 kg vôd v riekach. 

  

68 g vody 64 g vody 75 g vody 

32 g 25 g 36 g 

a) b) c) 

2 %-ný vodný roztok 

manganistanu draselného 

100 g   

   

  

  

1 %-ný vodný roztok 

modrej skalice 

3 %-ný vodný roztok 

dichrómanu draselného 

4 %-ný vodný roztok 

chloridu sodného 
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13. Morské riasy obsahujú 0,03 % jódu. Koľko kilogramov jódu možno získať z 1 t morských rias? 

14. V ktorom roztoku s  hmotnosťou 100 g je rozpustených viac gramov chloridu sodného: 

a) v 10 %-nom vodnom roztoku chloridu sodného alebo v 11 %-nom vodnom roztoku 

chloridu sodného? 

b) v 10 %-nom vodnom roztoku chloridu sodného alebo vo vodnom roztoku chloridu 

sodného s hmotnostným zlomkom chloridu sodného 0,09? 

15. *Pripravili sme 100 g 6 %-ného vodného roztoku hydroxidu sodného. 

a) Koľko gramov hydroxidu sodného a koľko gramov vody sme použili na prípravu 

roztoku? 

b) Aké látkové množstvo predstavuje vypočítaná hmotnosť hydroxidu sodného? 

c) Koľko molekúl hydroxidu sodného predstavuje vypočítaná hmotnosť hydroxidu 

sodného? 

d) Aké látkové množstvo predstavuje vypočítaná hmotnosť vody? 

e) Koľko molekúl vody predstavuje vypočítaná hmotnosť vody? 

Zamyslite sa 

V kadičke je 100 g 5 %-ného vodného roztoku chloridu sodného. Roztok chloridu sodného rozdelíme 

do dvoch kadičiek po 50 g. Koľko percentné budú roztoky v jednotlivých kadičkách? 

 

Počítame s hmotnostnými percentami 

Príklad 

Koľko gramov síranu sodného je rozpustených v 250 g jeho 5 %-ného vodného roztoku? Koľko 

gramov vody obsahuje tento roztok? 

 

  

V 100 g 5 %-ného vodného roztoku chloridu sodného je 5 g chloridu sodného a 95 g vody. Keď 

rozdelíme tento roztok do dvoch kadičiek nezmení sa zloženie roztoku. Preto budú roztoky v oboch 

kadičkách 5 %-né. 

5 ∙ 250 = 100 ∙ 𝑥 

1250 = 100 ∙ 𝑥 /: 100 

𝒙 = 𝟏𝟐, 𝟓 𝒈 

Riešenie: V 100 g 5 %-ného vodného roztoku síranu sodného by bolo rozpustených 5 g síranu sodného. 

Použitím priamej úmernosti vypočítame, koľko gramov síranu sodného je rozpustených v 250 g 

vodného roztoku. 

5 g síranu sodného .......... 100 g roztoku 

x g síranu sodného .......... 250 g roztoku 

Hmotnosť vody vypočítame tak, že od celkovej hmotnosti roztoku odpočítame hmotnosť síranu 

sodného: 250 – 12,5 = 237,5 g. 

Odpoveď: Daný roztok obsahuje 12,5 g síranu sodného a 237,5 g vody. 
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1. Koľko gramov chloridu horečnatého je rozpustených v 50 g jeho 2 %-ného vodného roztoku? 

Koľko gramov vody obsahuje tento roztok? 

2. Koľko gramov uhličitanu sodného a koľko gramov vody obsahuje 200 g jeho 2 %-ný vodný 

roztok? 

3. Koľko gramov hydroxidu draselného a koľko gramov vody potrebujeme na prípravu 50 g 35 

%-ného vodného roztoku hydroxidu sodného? 

4. Koľko gramov hydroxidu sodného a koľko gramov vody potrebujeme na prípravu 150 g 

roztoku s hmotnostným zlomkom hydroxidu sodného 0,15? 

5. Navrhnite prípravu roztokov s hmotnosťou 500 g znázornených na obrázku. 

 
500 g roztoku 500 g roztoku 500 g roztoku 500 g roztoku 

hmotnosť manganistanu 
draselného 

hmotnosť modrej skalice 
hmotnosť dichrómanu 

draselného 
hmotnosť chloridu 

sodného 

hmotnosť vody hmotnosť vody hmotnosť vody hmotnosť vody 

6. Optik potrebuje pripraviť na čistenie kontaktných šošoviek 500 g fyziologického roztoku. 

Koľko gramov chloridu sodného a koľko gramov vody bude na prípravu roztoku potrebovať? 

(fyziologický roztok je 0,9 %-ný vodný roztok chloridu sodného) 

7. Záhradník potrebuje pripraviť 500 g 4 %-ného vodného roztoku zelenej skalice na zalievanie 

trávnika, aby ho zbavil machu. Koľko gramov zelenej skalice a koľko gramov vody potrebuje 

na prípravu tohto roztoku? 

8. *Ku 250 g 4 %-ného vodného roztoku chloridu sodného sme pridali ďalších 10 g chloridu 

sodného. Koľko percentný roztok chloridu sodného vznikol? Aký je hmotnostný zlomok 

chloridu sodného v tomto roztoku? 

9. *200 g 15 %-ného vodného roztoku glukózy sme zriedili 50 ml vody. Koľko percentný roztok 

glukózy vznikol? Aký je hmotnostný zlomok glukózy v tomto roztoku? 

10. *V kadičke je 250 g 8 %-ného vodného roztoku hydroxidu vápenatého. Koľko percentný 

roztok vznikne, ak do neho pridáme 15 g hydroxidu vápenatého a 25 g vody? 

11. *V kadičke je 500 g 15 %-ného vodného roztoku síranu sodného. Koľko percentný roztok 

vznikne, ak z neho odparíme 25 g vody? 

  

4 %-ný vodný roztok 

manganistanu draselného 

100 g   

   

  

  

2 %-ný vodný roztok 

modrej skalice 

5 %-ný vodný roztok 

dichrómanu draselného 

6 %-ný vodný roztok 

chloridu sodného 
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Príklad 

Na prípravu roztoku manganistanu draselného sme použili 2 g manganistanu draselného a 78 cm3 

vody. Koľko percentný roztok vznikol? Určite aj hmotnostný zlomok manganistanu draselného 

v roztoku. Pozn. hustota vody je 1 g/cm3. 

 

12. Koľko percentný roztok vznikne rozpustením 2 g modrej skalice v 198 cm3 vody? Určite aj 

hmotnostný zlomok modrej skalice v roztoku. Pozn. hustota vody je 1 g/cm3. 

13. Koľko percentný roztok vznikne rozpustením 12 g chloridu sodného v 288 cm3 vody? Určite aj 

hmotnostný zlomok chloridu sodného v roztoku. Pozn. hustota vody je 1 g/cm3. 

14. Koľko percentný roztok vznikne rozpustením 10 g glukózy v 990 ml vody? Určite aj 

hmotnostný zlomok glukózy v roztoku. Pozn. hustota vody je 1 g/cm3. 

15. Koľko percentný roztok vznikne rozpustením 6 g hydroxidu sodného v 194 ml vody? Určite aj 

hmotnostný zlomok hydroxidu sodného v roztoku. Pozn. hustota vody je 1 g/cm3. 

16. * Na prípravu roztoku modrej skalice sme použili 12 g modrej skalice a 100 cm3 vody. 

a) Koľko percentný roztok vznikol? 

b) Aké látkové množstvo modrej skalice predstavuje 12 g modrej skalice? 

c) Koľko molekúl modrej skalice predstavuje 12 g modrej skalice? 

  

2 ∙ 100 = 80 ∙ 𝑥 

200 =  80 ∙ 𝑥 /: 80 

𝒙 = 𝟐, 𝟓 𝒈 

Riešenie: Rozpustením 2 g manganistanu draselného v 78 cm3 (čo je 78 g) vody vznikne roztok 

s hmotnosťou 2 + 78 = 80 g. Použitím priamej úmernosti vypočítame koľko gramov manganistanu 

draselného sa nachádza v 100 g roztoku: 

2 g manganistanu draselného ................ 80 g roztoku 

x g manganistanu draselného ................ 100 g roztoku 

Odpoveď: V 100 g vodného roztoku manganistanu draselného sa nachádza 2,5 g manganistanu 

draselného, vzniknutý roztok je teda 2,5 %-ný. Hmotnostný zlomok manganistanu draselného 

v roztoku je 0,025. 
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Príklad 

Koľko percentný roztok vznikne, ak zmiešame 100 g 15 %-ného vodného roztoku chloridu sodného 

(roztok 1) a 180 g 20 %-ného roztoku chloridu sodného (roztok 2)? 

 

17. Koľko percentný roztok vznikne zmiešaním 100 g 10 %-ného vodného roztoku manganistanu 

draselného a 125 g 15 %-ného vodného roztoku manganistanu draselného? 

18. Koľko percentný roztok vznikne zmiešaním 140 g 14 %-ného vodného roztoku dusičnanu 

strieborného a 160 g 16 %-ného vodného roztoku dusičnanu strieborného? 

 

  

Riešenie: Určime, koľko g chloridu sodného a koľko g vody obsahujú roztoky 1 a 2. 

Roztok 2 

180 g 

Roztok 3 

280 g 

Roztok 1 

100 g 

15 % 20 % 

51 ∙ 100 = 280 ∙ 𝑥 

5100 = 280 ∙ 𝑥 /: 280 

𝒙 ≐ 𝟏𝟖, 𝟐𝟏 𝒈 

V roztoku 3, ktorý vznikne zmiešaním roztokov 1 a 2 bude potom 15 + 36 = 51 g chloridu sodného a 85 

+ 144 = 229 g vody. Celková hmotnosť roztoku 3 je 51 + 229 = 280 g. Teda v 280 g roztoku síranu 

sodného je rozpustených 51 g síranu sodného. Teraz vypočítame koľko gramov síranu sodného sa 

nachádza v 100 g roztoku: 

51 g síranu sodného ................ 280 g roztoku 

x g síranu sodného ................ 100 g roztoku 

Odpoveď: V 100 g roztoku síranu sodného sa nachádza 18,21 g síranu sodného, roztok je teda 18,21 

%-ný. 

15 g chloridu sodného 36 g chloridu sodného 15 + 36 = 51 g chloridu sodného 
85 g vody 144 g vody 85 + 144 = 229 g vody 
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2.2 Koncentrácia látkového množstva 
V chemických laboratóriách sa často používajú roztoky, ktorých zloženie sa vyjadruje pomocou 

látkového množstva rozpustenej látky v 1 l, resp. v 1 dm3 roztoku. Je to koncentrácia látkového 

množstva, značka je c a jednotka je mol/dm3. 

 

 

Otázky a úlohy 
1. Aké látkové množstvo chloridu sodného sa nachádza v 1 dm3 roztoku s koncentráciou 

látkového množstva chloridu sodného c(NaCl) = 0,12 mol/dm3? 

2. Aké látkové množstvo hydroxidu sodného sa nachádza v 1000 ml roztoku s koncentráciou 

látkového množstva hydroxidu sodného c(NaOH) = 0,05 mol/dm3? 

3. Aké látkové množstvo látky sa nachádza v roztokoch s koncentráciou: 

a) c (KCl) = 0,1 mol/dm3, 

b) c (ZnCl2) = 2,2 mol/dm3, 

c) c (HCl) = 0,03 mol/dm3? 

4. Určite koncentráciu látkového množstva v roztoku, ak je dané: 

a) v 1 dm3 roztoku manganistanu draselného sa nachádza 0,4 mol manganistanu draselného, 

b) v 1 dm3 roztoku hydroxidu sodného sa nachádza 0,6 mol hydroxidu sodného, 

c) v 1 dm3 roztoku síranu železnatého sa nachádza 1,4 mol síranu železnatého. 

  

Chlorid sodný - roztok 

c = 0,17 mol/dm
3
 

Tento údaj vyjadruje, že v 1 dm
3
 

roztoku chloridu sodného sa 

nachádza 0,17 mol chloridu sodného. 

Zapamätajme si: 

Zloženie roztoku vyjadrujeme aj pomocou koncentrácie látkového množstva. Značka je 

c a jednotka je mol/dm3. Pomocou nej vyjadrujeme aké látkové množstvo látky je 

rozpustené v 1 dm3 roztoku. 
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5. Doplňte chýbajúce údaje: 

roztok objem látkové množstvo látky koncentrácia látkového množstva 

chloridu draselného 1 dm3  c(KCl) = 0,5 mol/dm3 

hydroxidu draselného 1 dm3 0,7 mol  

síranu draselného   c(K2SO4) = 1,1 mol/dm3 

dusičnanu strieborného 1000 ml  c(AgNO3) = 0,02 mol/dm3 

manganistanu draselného 1000 ml 1,1 mol  

uhličitanu vápenatého   c(CaCO3) = 0,4 mol/dm3 

Počítame s koncentráciou 
Príklad 

Aká je koncentrácia látkového množstva manganistanu draselného v roztoku, ak v 200 ml roztoku sa 

nachádza 0,05 mol manganistanu draselného? 

 

1. Aká je koncentrácia látkového množstva chloridu vápenatého v roztoku, ak v 1200 ml roztoku 

sa nachádza 1,1 mol chloridu vápenatého? 

2. Aká je koncentrácia látkového množstva hydroxidu vápenatého v roztoku, ak v 500 ml 

roztoku sa nachádza 0,5 mol hydroxidu vápenatého? 

3. Aká je koncentrácia látkového množstva chloridu sodného v roztoku, ak v 1200 ml roztoku sa 

nachádza 1,2 mol chloridu sodného? 

4. Aká je koncentrácia látkového množstva jodidu draselného v roztoku, ak v 400 ml roztoku sa 

nachádza 0,8 mol jodidu draselného? 

Príklad 

V roztoku manganistanu draselného s objemom 100 ml je koncentrácia látkového množstva 

manganistanu draselného c(KMnO4) = 0,4 mol/dm3. Vypočítajte látkové množstvo manganistanu 

draselného v roztoku. 

0,2 ∙ 𝑛 = 1 ∙ 0,05 

0,2 ∙ 𝑛 = 0,05 /: 0,2 

𝒏 = 𝟎, 𝟐𝟓 𝒎𝒐𝒍 

Riešenie: Určíme látkové množstvo manganistanu draselného v roztoku s objemom 1 dm3 pomocou 

priamej úmernosti: 

0,2 dm
3
 (200 ml) roztoku …………… 0,05 mol manganistanu draselného 

1 dm
3 

roztoku …………… 𝑛 mol manganistanu draselného 

Odpoveď: V 1 dm3 roztoku manganistanu draselného sa nachádza 0,25 mol manganistanu 

draselného. Koncentrácia manganistanu draselného v roztoku je 0,25 mol/dm3. 



V y j a d r o v a n i e  z l o ž e n i a  r o z t o k o v  | 11 

 

 

5. V roztoku hydroxidu horečnatého s objemom 250 ml je koncentrácia látkového množstva 

hydroxidu horečnatého c(Mg(OH)2) = 0,01 mol/dm3. Vypočítajte látkové množstvo hydroxidu 

horečnatého v roztoku. 

6. V roztoku síranu meďnatého s objemom 420 ml je koncentrácia látkového množstva síranu 

meďnatého c(CuSO4) = 0,6 mol/dm3. Vypočítajte látkové množstvo síranu meďnatého 

v roztoku. 

7. V roztoku chloridu zinočnatého s objemom 200 ml je koncentrácia látkového množstva 

chloridu zinočnatého c(ZnCl2) = 0,05 mol/dm3. Vypočítajte látkové množstvo chloridu 

zinočnatého v roztoku. 

8. V roztoku hydroxidu draselného s objemom 1200 ml je koncentrácia látkového množstva 

hydroxidu draselného c(KOH) = 0,02 mol/dm3. Vypočítajte látkové množstvo hydroxidu 

draselného v roztoku. 

Príklad 

Určite objem roztoku chloridu draselného (v dm3, ml) s koncentráciou látkového množstva chloridu 

draselného c(KCl) = 0,4 mol/dm3, v ktorom sa nachádza 0,2 mol chloridu draselného. 

 

9. Určite objem roztoku hydroxidu sodného (v dm3, ml) s koncentráciou látkového množstva 

hydroxidu sodného c(NaOH) = 0,5 mol/dm3, v ktorom sa nachádza 0,2 mol hydroxidu 

sodného. 

1 ∙ 𝑛 = 0,1 ∙ 0,4 

𝒏 = 𝟎, 𝟎𝟒  𝒎𝒐𝒍 

Riešenie: Zo zadanej koncentrácie látkového množstva manganistanu draselného vieme, že v 1 dm3 

roztoku sa nachádza 0,4 mol manganistanu draselného. Pomocou priamej úmernosti vypočítame 

látkové množstvo manganistanu draselného v 100 ml roztoku 

1 dm
3
 roztoku …………… 0,4 mol manganistanu draselného 

0,1 dm
3
 (100 ml) roztoku …………… 𝑛 mol manganistanu draselného 

Odpoveď: Látkové množstvo manganistanu draselného v roztoku je 0,04 mol. 

1 ∙ 0,2 = 0,4 ∙ 𝑥 

0,2 = 0,4 ∙ 𝑥 /: 0,4 

𝒙 = 𝟎, 𝟓  𝒅𝒎𝟑 

Riešenie: Zo zadanej koncentrácie látkového množstva chloridu draselného vieme, že v 1 dm3 roztoku 

sa nachádza 0,4 mol chloridu draselného. Pomocou priamej úmernosti vypočítame objem roztoku 

chloridu draselného, pričom zo zadania vieme, že látkové množstvo chloridu draselného je 0,2 mol. 

1 dm
3
 roztoku …………… 0,4 mol chloridu draselného 

𝑥 dm
3
 roztoku …………… 0,2 mol chloridu draselného 

Odpoveď: Objem roztoku chloridu draselného je 0,5 dm3, resp. 500 ml. 
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10. Určite objem roztoku síranu sodného (v dm3, ml) s koncentráciou látkového množstva síranu 

sodného c(Na2SO4 ) = 0,8 mol/dm3, v ktorom sa nachádza 0,02 mol síranu sodného. 

11. Určite objem roztoku uhličitanu vápenatého (v dm3, ml) s koncentráciou látkového množstva 

uhličitanu vápenatého c(CaCO3 ) = 0,2 mol/dm3, v ktorom sa nachádza 0,4 mol uhličitanu 

vápenatého. 

12. Určite objem roztoku chloridu železitého (v dm3, ml) s koncentráciou látkového množstva 

chloridu železitého c(FeCl3 ) = 1,5 mol/dm3, v ktorom sa nachádza 0,6 mol chloridu 

železitého. 

Príklad 

V 1 l roztoku chloridu sodného je rozpustených 10 g chloridu sodného. Aké látkové množstvo 

chloridu sodného sa nachádza v tomto roztoku? Aká je koncentrácia látkového množstva chloridu 

sodného v tomto roztoku? 

 

13. V 1 l roztoku hydroxidu draselného je rozpustených 8 g hydroxidu draselného. Aké látkové 

množstvo hydroxidu draselného sa nachádza v tomto roztoku? Aká je koncentrácia látkového 

množstva hydroxidu draselného v tomto roztoku? 

14. V 1 dm3 roztoku manganistanu draselného je rozpustených 6 g manganistanu draselného. 

Aké látkové množstvo manganistanu draselného sa nachádza v tomto roztoku? Aká je 

koncentrácia látkového množstva manganistanu draselného v tomto roztoku? 

15. V 200 ml roztoku dusičnanu strieborného je rozpustených 0,9 g dusičnanu strieborného. Aké 

látkové množstvo dusičnanu strieborného sa nachádza v tomto roztoku? Aká je koncentrácia 

látkového množstva dusičnanu strieborného v tomto roztoku? 

16. V 250 ml roztoku bromidu lítneho je rozpustených 1,2 g bromidu lítneho. Aké látkové 

množstvo bromidu lítneho sa nachádza v tomto roztoku? Aká je koncentrácia látkového 

množstva bromidu lítneho v tomto roztoku? 

  

𝑀 𝑁𝑎𝐶𝑙 = 𝑀 𝑁𝑎 +𝑀 𝐶𝑙  

𝑀 𝑁𝑎𝐶𝑙 = 22,99 + 35,45 

𝑀 𝑁𝑎𝐶𝑙 = 58,44 𝑔/𝑚𝑜𝑙 

1 ∙ 10 = 58,44 ∙ 𝑛 

10 = 58,44 ∙ 𝑛 /: 58,44 

𝒏 ≐ 𝟎, 𝟏𝟕 𝒎𝒐𝒍 

Riešenie: Najskôr pomocou tabuľky na strane xy vypočítame molárnu hmotnosť chloridu sodného ako 

súčet molárnej hmotnosti chlóru a molárnej hmotnosti sodíka. 

Teraz vypočítame, aké látkové množstvo predstavuje 10 g chloridu sodného.  

1 mól molekúl chloridu sodného …………… 58,44 g 

𝑛 mólov molekúl chloridu sodného …………… 10 g 

Odpoveď: V 1 l roztoku chloridu sodného sa nachádza 0,17 mol chloridu sodného. Koncentrácia 

látkového množstva chloridu sodného je 0,17 mol/dm3. 
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Príklad 

Koľko gramov dusičnanu strieborného potrebujeme na prípravu 200 ml roztoku s koncentráciou 

látkového množstva dusičnanu strieborného c(AgNO3) = 0,1 mol/dm3? 

 

17. Koľko gramov chloridu vápenatého potrebujeme na prípravu 400 ml roztoku s koncentráciou 

látkového množstva chloridu vápenatého c(CaCl2) = 0,2 mol/dm3? 

18. Koľko gramov hydroxidu sodného potrebujeme na prípravu 250 ml roztoku s koncentráciou 

látkového množstva hydroxidu sodného c(NaOH) = 0,3 mol/dm3? 

19. Koľko gramov manganistanu draselného potrebujeme na prípravu 1200 ml roztoku 

s koncentráciou látkového množstva manganistanu draselného c(KMnO4) = 0,25 mol/dm3? 

20. Koľko gramov síranu draselného potrebujeme na prípravu 100 ml roztoku s koncentráciou 

látkového množstva síranu draselného c(K2SO4) = 0,8 mol/dm3? 

  

1 ∙ 𝑛 = 0,1 ∙ 0,2 

𝑛 = 0,02 𝑚𝑜𝑙 

𝑀 𝐴𝑔𝑁𝑂3 = 𝑀 𝐴𝑔 + 𝑀 𝑁 + 3 ∙ 𝑀 𝑂  

𝑀 𝐴𝑔𝑁𝑂3 = 107,89 + 14 + 3 ∙ 16 

𝑀 𝐴𝑔𝑁𝑂3 = 169,89 𝑔/𝑚𝑜𝑙 

1 ∙ 𝑥 = 169,89 ∙ 0,02 

𝒙 ≐ 𝟑, 𝟒 𝒈 

Riešenie: Z danej koncentrácie vieme, že v 1 dm3 roztoku sa nachádza 0,1 mol dusičnanu strieborného. 

Určíme látkové množstvo dusičnanu strieborného v roztoku s objemom 0,2 dm3 (200 ml) pomocou 

priamej úmernosti: 

1 dm
3
 roztoku …………… 0,1 mol dusičnanu strieborného 

0,2 dm
3
 (200 ml) roztoku …………… 𝑛 mol dusičnanu strieborného 

Pomocou tabuľky na strane xy vypočítame molárnu hmotnosť dusičnanu strieborného: 

Vypočítame, akú hmotnosť predstavuje 0,02 mol dusičnanu strieborného. 

1 mól molekúl dusičnanu strieborného …………… 169,89 g 

0,02 mólov molekúl dusičnanu strieborného …………… 𝑥 g 

Odpoveď: Na prípravu 200 ml roztoku dusičnanu strieborného s koncentráciou látkového množstva 

dusičnanu strieborného c(AgNO3) = 0,1 mol/dm3 potrebujeme 3,4 g dusičnanu strieborného. 
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Vyskúšajte sa 
1. Ako vyjadrujeme zloženie roztokov? 

A. hmotnostným zlomkom (percentom) a koncentráciou látkového množstva 

B. látkovým množstvom a molárnou hmotnosťou 

C. hmotnostným zlomkom (percentom) a objemom roztoku 

D. látkovým množstvom a objemom roztoku 

2. Jednotkou koncentrácie látkového množstva je: 

A. dm3/mol 

B. g/mol 

C. mol/dm3 

D. mol/g 

3. Na etikete fyziologického roztoku je uvedené, že je to 0,9 %-ný vodný roztok chloridu 

sodného. Čo tento údaj vyjadruje? 

A. 100 g roztoku obsahuje 99,1 g chloridu sodného 

B. 100 g roztoku obsahuje 0,9 g vody 

C. 100 g roztoku obsahuje 9 g vody 

D. 100 g roztoku obsahuje 0,9 g chloridu sodného 

4. Na etikete roztoku chloridu sodného je uvedený údaj c = 0,14 mol/dm3. Tento údaj vyjadruje: 

A. V 1 dm3 roztoku je 14 g chloridu sodného 

B. V 1 dm3 roztoku je 14 mol chloridu sodného 

C. V 1 dm3 roztoku je 0,14 mol chloridu sodného 

D. V 1 dm3 roztoku je 0,14 g chloridu sodného 

5. V 100 g vodného roztoku hydroxidu sodného je rozpustených 1,5 g hydroxidu sodného. 

Roztok je: 

A. 98,5 %-ný 

B. 1,5 %-ný 

C. 9,85 %-ný 

D. 15 %-ný 

6. V 1 l roztoku síranu meďnatého je 0,4 mol síranu meďnatého. Koncentrácia tohto roztoku je: 

A. 0,4 mol/dm3 

B. 4 mol/dm3 

C. 0,6 mol/dm3 

D. 6 mol/dm3 

7. Hmotnostný zlomok vodného roztoku chloridu draselného je 0,06. Tento roztok je: 

A. 6 %-ný 

B. 0,6 %-ný 

C. 0,06 %-ný 

D. 60 %-ný 

8. Roztok vznikol rozpustením 12 g síranu sodného v 98 g vody. Tento roztok je: 

A. 1,2 %-ný 

B. 12,2 %-ný 

C. 12 %-ný 

D. 1,22 %-ný 

 

Vyhodnotenie: 

Porovnajte si svoje odpovede s výsledkami na strane xy a za každú správnu odpoveď si zapíšte 1 bod. 

Vypočítajte si percentuálnu úspešnosť a podľa tabuľky sa ohodnoťte: 

100 % – 90 % výborný výsledok 

menej ako 90 % - 75 % chválitebný výsledok 

menej ako 75 % - 50 % dobrý výsledok 

menej ako 50 % - 30 % dostatočný výsledok 

menej ako 30 % nedostatočný výsledok 

 


